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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagdo inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selecéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagéo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacdo, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegéo, a transcricdo do texto da opcéo escolhida é considerada equivalente
a indicagéo da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construgdo, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por parédmetros com
0s respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificagao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuacgdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com os
parametros seguintes: (A) Identificagdo e Explicacao, (B) Articulagédo tematica e Organizacao e (C) Integragao
dos documentos.

A classificacao das respostas aos itens de construgdo tem em conta os topicos de resposta apresentados,
a organizagao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integragéao da informagao
contida nos documentos.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sado classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO |

TP 18 pontos

Topicos de resposta:

e rivalidade holandesa pelo controlo das rotas do comércio triangular (OU ocupacéo holandesa do
nordeste brasileiro OU intensificagdo do corso holandés sobre a frota mercante portuguesa), tendo
em conta os lucros obtidos com o comércio do agucar (OU com o trafico negreiro): «trazendo [...] em
suas armadas, defendido dos holandeses, o que eles nos tomavam» OU «restaurar Pernambucoy;

e rentabilidade financeira para a Coroa dos produtos coloniais trazidos através das rotas atlanticas (OU
do comércio triangular), como o agucar brasileiro: «a Companhia Ocidental [...] foi trazendo sempre
do Brasil o que bastou para sustentar a guerra de Castela, conservar o reino» OU «a Companhia
Ocidental [...] foi trazendo sempre do Brasil o que bastou para [...] acudir com prontos e grandes
cabedais as ocorréncias de maior importancia;

e decréscimo (OU prejuizo) do trafego comercial portugués a partir do Oriente em resultado da
concorréncia de outras poténcias europeias (OU da Holanda OU da Inglaterra), através de companhias
monopolistas: «se juntamente se aceitara e fizera a Companhia Oriental, ndo chegara a india ao
estado em que hoje a temosy;

e proximidade geografica dos entrepostos comerciais atlanticos aos mercados consumidores europeus,
permitindo diminuir os custos de transporte OU aumentar a competitividade face aos holandeses:
«tendo noés no Brasil as ditas drogas, e sendo a condugado delas tanto mais breve e mais facil, as
podiamos dar muito mais baratas que os holandeses».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LN O] 1 (=T o [0 SO O PSP OP PP OPPPOTPION 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e bt e ettt ekt e e e st et e e ettt e et e e e e be e e e st e e e nanneeennneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 e Explicita, de forma completa, duas razdes da centralidade atlantica do comércio 10
portugués em meados do século XVII.
[%2]
S 3 e Explicita, de forma completa, uma das razdes solicitadas e, de forma incompleta, 8
2 uma outra razao.
c
3 e Explicita, de forma completa, uma das razdes solicitadas.
<'( 2 ou 5
e Explicita, de forma incompleta, as duas razdes solicitadas.
1 o Explicita, de forma incompleta, uma das razdes solicitadas. 3
5 o Integra excertos relevantes do documento para fundamentar as duas razbes 6
§ solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar uma das razbes
3 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 3
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar as duas
razdes solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . :
© 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 n&o comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
LID 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

Y Y - To T I (@ Y =T == Lo T = ) SRR 14 pontos
3. Versao 1 — 11 € V; VErSA0 2 — 1 € 1V . ittt aens 14 pontos
GRUPO 11
PP PP P PP T PP PEPPPPRRTPIN 18 pontos

Topicos de resposta:

e concorréncia agressiva entre as poténcias industriais pelo controlo dos mercados, resultante da lei da
oferta e da procura OU do livre-cambismo: «esta espoliagao reciproca, que se chama concorréncia»
OU «o famoso dogma de laissez faire, laissez passer € o mais desprezivel e ignaro de todos os
sofismasy;

o efeitos econdmicos das crises do capitalismo resultantes da livre concorréncia, exigindo a intervencéo
reguladora do Estado: «a liberdade do comércio sem a organizagéo do trabalho & um flagelo» OU «o
mercado, sem ser submetido a disciplina, ndo ha de reproduzir sendo crises tremendas e catastrofes
ensanguentadasy;
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e estagnacgao economica (OU bloqueio industrial) dos paises mais atrasados, devido a maior capacidade
competitiva das poténcias industrializadas (OU agudizando as diferengas de desenvolvimento entre
diferentes areas geograficas): «a liberdade do comércio, ndo sendo mais do que a lei da concorréncia
aplicada as nagdes, era um principio fatal para as que ensaiam apenas 0s primeiros esforgos na
carreira industrial» OU «a liberdade das trocas empobrece umas nagdes para enriquecer outrasy;

e rivalidades colonialistas (OU imperialistas), agudizando as diferengas de desenvolvimento entre as
metrépoles e as coldnias OU acentuando a divisdo internacional do trabalho: «sacrificar a atividade
de um povo ao engrandecimento de outroy»;

e supremacia da grande empresa, com maior capacidade competitiva num mercado aberto, conduzindo
a processos de concentracdo industrial (OU eliminando as pequenas empresas familiares):
«o fendmeno que se da entre elas [as nag¢des] deve reproduzir-se entre as industrias de uma mesma
nacgaon.

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LN O] 1 (=T o [0 SRS OP P OPPPOTPIN 10 pontos
B — Documentos .... 6 pontos
(O 7011110 ] [o7= o= o R TP T PP OP SR PPPRTRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 e Apresenta, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacéo 10
relativa aos efeitos econdmicos da aplicagdo do livre-cambismo.
[%2]
S 3 o Apresenta, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 8
E um outro argumento.
c
8 e Apresenta, de forma completa, um dos argumentos solicitados.
< 2 ou 5

e Apresenta, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.

1 e Apresenta, de forma incompleta, um dos argumentos solicitados. 3

e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois argumentos
solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.

¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos argumentos
solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.

1 ou 3

¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
argumentos solicitados.

B — Documentos

o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
nao comprometem a sua clareza.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
E/OU
e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

C — Comunicagao

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

2. Vers@o 1 — (B); VEIrSA0 2 — (D) ..uueeeeiiiiiiaaaiii ittt ettt e e e e e e et eee e e e e e e e e e ane 14 pontos
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeessssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteeeeseseeesssstennnnnnnnnnnnaaataettettttettt.t.—.—.—tttnnnnnnaaaaaaaaaes 18 pontos

Topicos de resposta:

e escassa capacidade competitiva, devido ao grande atraso no contexto de maior crescimento industrial
europeu: «Portugal, por exemplo, pode receber os produtos estrangeiros no seu mercado?» OU
«a nossa industria nascente ver-se-ia para sempre desaparecer do solo portugués» (doc. 1);

e persisténcia de uma economia predominantemente agraria e pouco mercantilizada, com exportagdes
assentes no tradicional sector vinicola: todas as exportagdes referidas na tabela sdo de produtos
agricolas (OU de origem natural), com destaque para os vinhos (doc. 2);

o dificuldade de acesso a fontes de financiamento, através de empréstimos ou por via do investimento
externo: «capitais por um alto preco» (doc. 1);

¢ insuficiente dinamismo do mercado interno, devido a precariedade das infraestruturas de transportes
e comunicagdes: «comunicagdes insuficientes» (doc. 1);

e reduzidos niveis de alfabetizagao (OU instrugdo) da mao de obra industrial, resultando na caréncia de
operarios especializados OU em baixos indices de produtividade: «auséncia completa de instrugédo
profissional» (doc. 1);

o efeito nocivo das pautas protecionistas, dado que o privilégio fiscal concedido a determinados sectores
poderia constituir um obstaculo a inovagéo tecnoldgica: «é impossivel que as manufaturas possam
viver sem as barreiras que proibam a importagao estrangeira» (doc. 1);

o desequilibrio sectorial da balan¢a comercial portuguesa, dado o predominio da exportacao de produtos
agricolas (OU de matérias-primas) e da importagéo de bens industriais: vinhos e frutas versus téxteis
ocupam os primeiros lugares da tabela (doc. 2);

e dependéncia estrangeira (OU da Inglaterra) para o abastecimento de bens intermédios (OU de fontes
de energia) essenciais ao processo de industrializagdo: aumento significativo da importacédo de metais
e de carvéao — de 8,4% para 30,6% (doc. 2).
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y 070101 (=14 o (o =TSSP O SR PR RRRPP 10 pontos
o I Lo ol B [ 0= o) o T RSOSSN 6 pontos
(O 0o 1110 o] 07Tz JE SRRSO TS PURRS SRR 2 pontos
Parémetros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
4 e Explicita, de forma completa, dois fatores que condicionavam o processo de 10
industrializagdo portugués em meados do século XIX.
[%2]
S 3 e Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
3 um outro fator.
c
8 e Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados.
< 2 ou 5
e Explicita, de forma incompleta, dois fatores solicitados.
1 e Explicita, de forma incompleta, um dos fatores solicitados. 3
5 ¢ Integra excertos relevantes do documento 1 e informagéo relevante do documento 2 6
§ para fundamentar os dois fatores solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
OED) e Integra excertos OU informagéo relevante de um dos documentos para fundamentar
8 um ou dois dos fatores solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
om e Integra, com falhas, excertos relevantes do documento 1 e informacéo relevante
do documento 2 para fundamentar os dois fatores solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . :
© 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 n&o comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
CI3 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

GRUPO 11
Lo e oo e e e e e et et et e e e e e as 14 pontos
Versao 1: (D); (B); (A); (C)
Versao 2: (C); (A); (B); (D)
2. Versa@o 1 — (C); VErSA0 2 — (D) .ooiiueiiieiiiiiie ettt 14 pontos
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PP PSSP PPPTTR 14 pontos

Versdo 1: (a) — (2) (b) — (1) (c) — (1) (d) — (3)
Versao 2: (a) — (3) (b) —(2) (c) —(2) (d)— (1)

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
4. Vers@o 1 — (D); VEISE0 2 — () ooiiiiueitiiiieee e e e ettt e e e e e e e e et e et e e e e e e e e e e e s e nbnbbereeeaaaeaens 14 pontos
© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeesssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteeeeeeseeeessetennnnnnnnnnnn i aaaaaatttttttetttt.——.—.—attnnnnnnaaaaaaaaaes 20 pontos

Parametro A — Identificagao e Explicagcao

1.°Toépico de orientagcdo

Alastramento da crise de 1929 e intensificagdo do radicalismo politico em contexto europeu

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e retirada dos capitais (OU retragdo dos investimentos) norte-americanos da Europa, resultando na
faléncia de bancos e de empresas europeias;

e persisténcia de uma conjuntura deflacionista devido a quebra do consumo, com a consequente
sucessao de faléncias e aumento do desemprego;

e adocao, pela generalidade dos Estados, de medidas de protecionismo econdmico, para proteger
a produgao nacional e garantir a autossuficiéncia;

¢ intensificagdo da crise, em resultado da contragéo do comércio internacional e da quebra da produgéo
industrial na Europa;

e desemprego de milhdes de operarios, conduzindo ao aumento da miséria, agravada pela auséncia de
mecanismos de protegao social;

e ruina das classes médias urbanas, empobrecidas pela perda de emprego e pela perda de poupancgas
(OU de investimentos);

e intensificagdo da agitagdo sociopolitica, com recurso as greves para satisfacdo de reivindicagdes
(OU com a manifestagdo de comportamentos xenéfobos e racistas OU com recurso a forga por parte
de organizagdes paramilitares);

e crise de confianga nas democracias liberais e nos principios do liberalismo econémico (OU
reconhecimento das debilidades do capitalismo liberal), levando as populagbes a aderir aos
extremismos politicos (OU ao fascismo e ao comunismo OU bolchevismo).

2.°Tépico de orientacao

Contexto francés e orientagdes da politica econémico-social promovida pela Frente Popular

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e contestacdo aos sucessivos governos parlamentares por parte de movimentos de direita, defensores
do fascismo (OU do nacionalismo OU do autoritarismo), e por partidos de esquerda, defensores do
socialismo;

e vitdéria de uma coligagdo de esquerda (OU da Frente Popular) nas elei¢cdes legislativas de 1936,
formada para deter o avanco do fascismo e encetar reformas econdmicas e laborais;

e vasto movimento de greves e de ocupacao de fabricas pelo operariado, solucionado gracas ao papel
mediador do novo governo (OU dos Acordos de Matignon);

e desenvolvimento de uma politica econdémica de caracter intervencionista (OU inspirada no
keynesianismo OU no New Deal), sob o governo de Léon Blum;
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e nacionalizagdo de sectores chave da economia, como os caminhos de ferro (OU as fabricas de
armamento) OU aumento do papel regulador do Estado, nomeadamente sobre o Banco de Franga
(OU sobre o prego dos cereais);

e promulgacao de legislagao laboral, como o aumento dos salarios (OU a semana de 40 horas OU outro
exemplo), para combater a crise, aumentando o poder de compra dos trabalhadores OU criando mais
postos de trabalho;

e promulgacédo de legislagdo social para melhorar a qualidade de vida das populagbes, como o
alargamento da escolaridade obrigatoria OU o incremento das atividades de lazer OU o direito a
férias pagas.

Parametro B — Articulagado tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os topicos de orientacao
respeitantes ao tema A formacdo do governo francés da Frente Popular no quadro
econdmico e politico dos anos 30, explorando, pelo menos, duas das seguintes linhas de
analise, ou outras consideradas relevantes:

— relagéo entre o alastramento da crise do capitalismo e a defesa do intervencionismo do Estado na
economia;

— relagéo entre a disseminacdo dos movimentos autoritarios de direita e a formagéo de coligacdes de
esquerda;

— relagéo entre o clima de radicalizagao da vida politica e a desconfianca das populagdes na democracia
liberal;

— relacéo entre o acentuar da crise e do desemprego e a aprovagado da nova legislagao laboral em
defesa dos trabalhadores.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacado da informagéo dos documentos de 1 a 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas
as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— crise social e politica: «A Frente Popular contra a miséria, o fascismo, a guerra». 1.0
- Topico de
g orientacdo
()
g — crise econdmica e radicalizagéo politica: «A Frente Popular contra a miséria, o fascismo, 20
§ gguerra».; . . - Topico de
— intervencionismo estatal e bem-estar social: «A Frente Popular pelo pao, pela paz, pela . ~
. orientacéo
liberdade».
N — queda da produgéo industrial: —24% em Franga (OU outro exemplo);
g — aumento acentuado do desemprego: +214% em Franga (OU outro exemplo); 1.0
g — queda dos pregos (OU deflagéo): —34% em Franga (OU outro exemplo); Topico de
3 — diminui¢éo dos fluxos do comércio externo: —54% em Franga (OU outro exemplo). orientagdo
8
— movimentagdes politicas de extrema-direita: «ameacgas fascistas as liberdades 1.0
democraticas» OU «o fascismo, derrotado nas eleigdes, ndo desarmouy. Topico de
orientagao
— impacto social da crise econdmica: «O povo de Franga [...] quer sair da crise econémica,
assegurar trabalho para todos, fazer os ricos pagar a crise» OU «A degradacéo dos
salarios, o arbitrio do patronato, o desemprego, os direitos sindicais espezinhados,
[...] os encargos e os impostos, tornavam extremamente penosa a vida dos operarios
franceses» OU «a crise econdmica, o desemprego, a expropriacao e a ruina das classes
™ médiasy;
g — coligagdo de esquerda: «propus que o nosso partido mostrasse a sua ousadia
g e designasse homens seus para o futuro governo» OU «vitéria eleitoral da Frente
3 Popular» OU «concretizar um programa comumy; 2.0
8 — agitacdo laboral e conflitualidade social: «a greve, num impeto formidavel, ganhou | Tépico de
o pais inteiro» OU «O grande patronato reagiu com violéncia [...] para atemorizar as | orientacdo
classes médias»;
— implementacao de politicas intervencionistas (OU de tipo socialista): «governo de Léon
Blumy;
— politicas para melhorar a vida dos trabalhadores: «assegurar trabalho para todos» OU
«ofereceu a possibilidade de uma politica progressista»;
— exigéncias laborais satisfeitas pela Frente Popular: «reajustamento e subida dos
salarios, direitos sindicais, delegados sindicais, contratos coletivos, semana de 40 horas,
férias pagas».
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes.
A — 1dentificacio € EXPIICAGAD .......ccceiiiiiiicec et e e e e e e e e e e e e e e e e e —aeaaaeaaaaaaeaaeaeaaaaaa e 8 pontos
B — Articulagéo tematica e Organizagao 6 pontos
(Ol 1] (=Yo = Tor= To e [0 F- T [0 ToTU 4 T o | (o1 S OPR 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagao.

e Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos topicos de orientacéo e, de forma incompleta e/ou com imprecisées, 6

pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,

no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tépicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro tépico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas
2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica,
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois topicos de
orientagéo.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisdes
e omissoes.

A — |dentificagdo e Explicagado
[ ]

o Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos topicos
de orientagéo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de andlise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulagéo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

¢ Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

¢ Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

¢ Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagao relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

e Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C — Integracédo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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GRUPO IV

PRSPPIt 18 pontos

Topicos de resposta:

¢ interferéncia soviética na politica interna portuguesa, no contexto internacional da Guerra Fria (OU
da politica de blocos OU de um mundo bipolar): «o que esta a acontecer em Portugal é fruto de uma
estratégia soviética de avancgo para a Europa» OU «Na estratégia soviética [...] interessa sobretudo
que ndo haja em Portugal uma democracia estavel e pluralistay;

e intensa agitagao politico-social através de manifestagdes (OU greves) organizadas pelos sindicatos
afetos ao PCP: «essa acéo foi acompanhada de mobilizagées sindicais e organizagbes paralelas» OU
«A Intersindical de Lisboa [...] apoiou 0 autodesignado Secretariado das Comissdes de Trabalhadores
da Cintura Industrial de Lisboa na paralisagéo de 2 horas de trabalhoy;

e influéncia do PCP sobre o sector mais radical (OU gongalvista) do MFA para manter a influéncia
do partido na governagdo: «Mantendo-se as Forgcas Armadas no controlo do poder politico,
permaneceremos em instabilidade constante» OU «Mantendo-se as Forgas Armadas no controlo
do poder politico, permaneceremos [...] perante o constante risco de guerra civil» OU «Tudo isto foi
uma sucessao de factos habilmente planeada [...], na qual o PCP teve mais uma vez uma gravissima
responsabilidadey;

e instabilidade governativa resultante da sucessao de governos provisorios, disputados por diferentes
forgas politico-ideologicas: «a atual crise militar [...] comegou com os incidentes na manifestagéo que
[...] promovemos de apoio ao VI Governo Provisério».

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N O] o1 (=T o [0 SO OP PP OPPPOTRIN 10 pontos
B — DOCUMENTOS ....ooiiiiiiiiiii ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e st esseeeeeeeeeaeaaaaaaeeaeesesaaaasnssssssnsnsnnnnnnnes 6 pontos
(O 7] 4910 o To%= o= Lo LS PTUT RN 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
4 e Evidencia, de forma completa, dois fatores que, segundo Sa Carneiro, acentuavam 10
a tensao politico-ideoldgica em Portugal durante o processo revolucionario.
[%2]
S 3 e Evidencia, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
§ um outro fator.
c
Q
(@) e Evidencia, de forma completa, um dos fatores solicitados.
< 2 ou 5
e Evidencia, de forma incompleta, os dois fatores solicitados.
1 e Evidencia, de forma incompleta, um dos fatores solicitados. 3
5 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois fatores 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
c
[0
g e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos fatores
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
QI 1 ou 3
om e Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
fatores solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o . .
Q. 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
8 nao comprometem a sua clareza.
C
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
<|J 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeessssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteeeeseseeesssstennnnnnnnnnnnaaataettettttettt.t.—.—.—tttnnnnnnaaaaaaaaaes 18 pontos

Topicos de resposta:

e [papel politico dos militares] enquanto no documento 1 — perspetiva de Francisco Sa Carneiro —
se defende a completa subordinagédo dos militares ao poder politico de modo a consolidar o regime
democratico (OU evitar perturbagdes da ordem OU evitar a luta armada): «a constru¢do da democracia
passa [...] pela supremacia de um poder civil legitimado por eleicdes» OU «Mantendo-se as Forgas
Armadas no controlo do poder politico, permaneceremos [...] perante o constante risco de guerra civil»,
no documento 2 — perspetiva do Comité Central do PCP — defende-se a importancia da colaboragao
dos militares (OU do MFA) com o poder civil para instalar o socialismo (OU derrotar as forgas de
direita): «reaproximagéo e reunificagcdo das tendéncias do MFA» OU «reforgo da representagéo das
forcas de esquerda (civil e militar) no governo;

e [opc¢Oes politico-ideoldgicas] enquanto no documento 1 se defende a institucionalizagdo do modelo
da democracia liberal através da realizacéo de elei¢cdes (OU do respeito pela soberania nacional):
«uma democracia estavel e pluralista» OU «O que importa [...] € que tenhamos uma democracia
pluralista e estavel» OU «a construgdo da democracia passa [...] pela supremacia de um poder civil
legitimado por eleigbes», no documento 2 defende-se a unido das forgas de esquerda para implantar
0 modelo socialista e derrotar as forgas de direita: «a divisdo das forgas da esquerda, a recusa de
aliangas, o combate ao PCP, sdo o caminho para a derrota» OU «as aliangas com a direita reacionaria
e o combate contra a esquerda s&o o caminho aberto para a sua prépria perda;

e [legitimidade dos atores politicos] enquanto no documento 1 se defende a maior legitimidade dos
partidos que tiveram uma votagdo mais expressiva nas eleicdes constituintes: «depois das elei¢cdes
de 25/04/75, o motor da vida politica portuguesa s&o os partidos politicos e entre eles avultam os
dois maiores partidos: o PS e o0 nosso partido» OU «Esses € que séo os verdadeiros representantes
do povo portugués, que Ihes deu o seu voto», no documento 2 defende-se a maior legitimidade
politica das forgas de esquerda unidas aos militares e aos trabalhadores (OU alianga Povo-MFA),
porque essenciais a salvaguarda das conquistas revolucionarias: «reaproximacado e reunificacéo
das tendéncias do MFA e [...] reforco da representacdo das forcas de esquerda (civil e militar)»
OU «A liberdade defende-se com aqueles que lutam por ela. [...] O socialismo constroi-se com o0s
trabalhadores» OU «salvaguarda das liberdades e das outras conquistas da revolucéoy;

e [forgas politicas do arco da governacao] enquanto no documento 1 se defende que apenas os
partidos com maior representatividade parlamentar devem constituir governo: «continuaremos a
sustentar que ele [0 governo] deve ter apenas a participacao dos partidos democraticos portugueses
que tém real peso em funcao das elei¢cdes e esses sdo apenas dois: 0 PS e o PPD», no documento 2
defende-se que as forgas a direita do PS devem ser excluidas da governagéo, dado o risco de
encetarem um processo contrarrevolucionario: «O PCP defendeu com insisténcia uma solugéo global
da crise consistindo [...] no reforco da representagao das forgcas de esquerda [...] no governo, donde
deveria sair o PPD, partido da reagdo» OU «as aliangas com a direita reacionaria [...] sdo o caminho
aberto [...] para a liquidagéo das liberdades e a perda da revolugéo».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cueiiiiriieiit ettt et e e et e e st e e s et e e bn e e e eeneeeaneee s 12 pontos
[ B ToTeN [ 1T o] (o SO 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre os rumos da politica
4 portuguesa no pés 25 de Novembro de 1975, expressas nos documentos 1 e 2, 12
° quanto a dois aspetos em que se opdem.
)
§ 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 9
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
Lo) e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
g se opdem.
S 2 ou 6
2 e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
% que se opdem.
o
I e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
< 1 se opdem. 3
Oou
¢ |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
5 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
§ aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
C
GE; e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 2
m e Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
z§ 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 n&o comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
(I) 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

3. VErs@o 1 — (D); VEISA0 2 — (A) uutririiiiiiie e e e ettt e e e e e e e e s et e e e e e e e e e e e s s st s s e e aeaeaeeesaeannns 14 pontos
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.................................................................................................................................................... 14 pontos
Verséo 1: (a) — (1); (5); (6) (b) — (2); (7) (c) — (3); (4)
Versao 2: (a) — (2); (4); (6) (b) — (1); (3) (c) —(5); (7)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6

Nota — Caso o aluno associe 0 mesmo nimero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagéo possa estar

correta, esta ndo é considerada para efeitos de classificagéo.

COTACOES
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
10 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 | 1l 11 11 11 11 11 v 1V | Subtotal
para a classificagao final. 5 3 5 1 2 3 4 5 3 4
Cotacgéo (em pontos) 14 14 14 14 14 14 14 20 14 14 146
Grupo |
L |
Destes 5 itens, contribuem para a classificagao Gruno 11
final da prova os 3 itens cujas respostas P Subtotal
obtenham melhor pontuagzo. 1 ‘ 3. ‘
Grupo IV
1|2
Cotacgéo (em pontos) 3 x 18 pontos 54
TOTAL 200
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